
9 СТУ ДЗЕ НЯ

1905 год — на ра дзі ла ся Тац ця-

на Ан то наў на Ка лі ноў ская 

(па му жу Ба на чыч), бе ла рус кая спя вач-

ка. Ву чы ла ся ў Са ра таў скай кан сер ва-

то рыі, у 1933-м скон чы ла Бе ла рус кую 

сту дыю опе ры і ба ле та. У 1933—1941 

га дах — са ліст ка Дзяр жаў на га тэ ат ра опе ры і ба ле та 

Бе ла ру сі.

1915 год — на ра дзіў ся Ва лян цін Анд рэ е віч Зуб, 

бе ла рус кі дра ма тург. У 1943-м скон чыў 

Усе са юз ны дзяр жаў ны ін сты тут кі не ма та гра фіі. У 1944—

1946 га дах пра ца ваў рэ дак та рам сцэ нар на га ад дзе ла 

кі на сту дыі «Бе ла русь фільм», у 1946—1975 га дах — 

у ча со пі се «Во жык». Аў тар п'ес «Сяб ры», «У на ва год ні 

ве чар», ліб рэ та апе рэ ты «Ты дзень веч на га ка хан ня» і 

ін шых тво раў. Пі саў так са ма ар ты ку лы пра тэ атр.

1920 год — на ра дзіў ся Ва-

сіль Аляк санд ра віч 

Кня зеў, Ге рой Са вец ка га Са ю за 

(1943). Скон чыў Ві цеб скі аэ ра клуб, 

Адэ скую ва ен ную авія цый ную шко-

лу лёт чы каў. У Чыр во най Ар міі з 

1938 го да. У Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну на фрон це з 1941-га. Удзель-

нік вы зва лен ня Паў ноч на га Каў ка-

за, Укра і ны, Бе ла ру сі. Ка ман дзір 

эс кад рыл лі зні шчаль на га авія пал ка 

ста р шы лей тэ нант Кня зеў здзейс ніў 

1088 ба я вых вы ле таў, пра вёў 139 па вет ра ных ба ёў, збіў 

11 ва ро жых са ма лё таў аса біс та і 9 — у скла дзе гру пы.

1925 год — на ра дзіў ся Атэй Вя ча сла ва віч 

Май се еў, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не ма-

тэ ры я лаз наў ства і тэх на ло гіі ме та лаў, док тар тэх ніч ных 

на вук, пра фе сар (1984). У 1953-м скон чыў Бе ла рус кі 

ле са тэх ніч ны ін сты тут. З 1950-га пра ца ваў у Бе ла рус кім 

тэх на ла гіч ным ін сты ту це (у 1968—1980 га дах за гад ваў 

ка фед рай).

1985 год — ус ту пі ла ў экс плу а та цыю і да ла 

пер шую пра дук цыю Мін ская фаб ры ка 

ка ля ро ва га дру ку — на той час ад на з най буй ней шых 

у СССР.

1835 год — на ра дзіў ся Ята-

ра Іва са кі, япон скі прад-

пры маль нік, за сна валь нік кар па ра цыі 

«Мі цу бі сі».

1890 год — на ра дзіў ся Ка рал 

Ча пек, чэш скі пісь мен нік. 

Аў тар ра ма наў «Фаб ры ка Аб са лю ту», «Вай на з са ла-

манд ра мі» і ін шых. Ка рал Ча пек і яго брат і су аў тар 

мас так Іо саф (па мёр ад ты фу ў ня мец кім канц ла ге ры 

Бер ген-Бель зен) з'яў ля юц ца вы на ход ні ка мі сло ва «ро-

бат».

1900 год — за сна ва ны італь ян скі фут боль ны 

клуб «Ла цыа», які двой чы (1974, 2000) 

ста на віў ся чэм пі ё нам Іта ліі і шэсць ра зоў вый гра ваў 

ку бак кра і ны, а так са ма стаў пе ра мож цам Куб ка ўла-

даль ні каў куб каў у 1999 го дзе.

1915 год — Ма хан-

дас Ка рам чанд 

Ган дзі вяр нуў ся ў Ін дыю пас ля 

22 га доў служ бы ў Паўд нё вай 

Аф ры цы. На ра дзі ме ён уз на-

ча ліў ба раць бу су праць ра са-

вай дыс кры мі на цыі мяс цо ва га ін дый ска га на сель ніц тва 

і вы пра ца ваў так ты ку мір на га, не гвал тоў на га су пра ці-

ўлення, якую на зваў саць яг ра ха (у пе ра кла дзе — за ця-

тасць у праў дзе). Яго пра зва лі Ма хат ма, што ў пе ра кла-

дзе з сан скры ту азна чае «вя лі кая ду ша».

1960 год — па ча ло ся бу даў ніц тва вы шын най 

Асу ан скай пла ці ны ў Егіп це, якую ўзво дзі лі 

па са вец кім пра ек це з удзе лам спе цы я ліс таў з СССР.
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Iмянiны
Пр. Сцяпана, Фёдара.

К. Аліцыі, Тэрэзы, 
Адрыяна, Антонія, 
Юльяна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 9.25 17.08 7.43

Вi цебск — 9.22 16.51 7.29

Ма гi лёў — 9.15 16.58 7.43

Го мель — 9.04 17.03 7.59

Гродна — 9.39 17.25 7.46

Брэст — 9.32 17.33 8.01

Месяц
Першая квадра 

3 студзеня.

Месяц у сузор’і Рака.

УСМІХНЕМСЯ
— А што вы на Но вы год 

знай шлі пад ёл кай?

— На Но вы год пад ёл кай 

знай шлі мя не.

Пас ля Но ва га го да:

— Бо жух на, дай мне сіл 

да ес ці тое, што за ха ва ла-

ся, дай мне муж нас ці вы кі-

нуць тое, што са пса ва ла ся. 

І дай мне муд рас ці ад роз-

ніць ад но ад дру го га.

— Хо піць жэр ці са лод-

кае!

— Але гэ та толь кі чац вёр-

ты торт за год!

— Так, але сён ня толь кі 

дру го га сту дзе ня!

Маё адзі нае па жа дан не 

ў 2020-м: ка лі лас ка, ня хай 

лю дзі на ву чац ца ка рыс-

тац ца па ва рот ні ка мі!
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Не фар матНе фар мат

ЯК СНЕГ НА КА ЛЯ ДЫ
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Ця пер лёг ка па він ша ваць са свя-

там: не трэ ба куп ляць паш тоў ку ці 

кан верт, зва ніць па тэ ле фо не, на ват 

пі саць він ша валь ныя ліс ты па элект-

рон най по шце не ка то рыя раз ву чы лі-

ся. Скі нуў у ней кай ад мыс ло вай гру пе 

ці па «Вай бе ры» па трэб ную кар цін ку, 

час та на ват з тэкс там, з доб ры мі, але 

чу жы мі сло ва мі — і га то ва. Ёсць у гэ-

тых на ва цы ях, вя до ма, свае плю сы і 

мі ну сы. Мы пе ра ста лі аб мень вац ца 

жы вы мі сло ва мі — ці то вы маў ле ны мі 

го ла сам па тэ ле фо не, ці на пі са ны мі 

ўлас най ру кой. Та кім чы нам част ко ва 

стра ці лі энер ге ты ку аса біс тых ста сун-

каў — элект рон ны мі нось бі та мі яна, 

на жаль, не пе рад аец ца.

Але ра зам з тым на бы лі но выя 

маг чы мас ці не аб ме жа ва на га аб ме ну 

ін фар ма цы яй. І ў якас ці він ша ван ня 

мо жам ця пер атры маць пес ню, кліп, а 

то і цэ лы фільм. Вось і мне ка ля жан ка 

ран кам свя точ на га дня да сла ла ро лік 

з пес няй «На Ка ля ды» Змі це ра Вай-

цюш ке ві ча. Та кая мі лая кам па зі цыя, 

ска жу вам, вар та па слу хаць. Ёсць 

там сло вы: «На Ка ля ды сне га па ды, 

не пра ехаць, не прай сці — па ды май ся 

і ля ці!» Пра сне га пад ця пер, ві даць, 

толь кі спя ваць мож на. І ка лі вы там у 

Мін ску, на Ві цеб шчы не, на ват част-

ко ва пад Ма гі лё вам той снег хоць ус-

пом ні лі, то мы ў Брэс це гэ тай зі мой 

яго, мож на ска заць, не ба чы лі. Ка лі 

па кру жыць у па вет ры па ра сня жы нак, 

дык і яны рас та нуць на шля ху да зям-

лі. У нас тра ва на га зо нах зя лё ная, 

пу пыш кі на кус тах бэ зу ды на ін шых 

дрэ вах на бры ня лыя, зда ец ца, кры ху 

сон ца — і вы бух нуць, рас пус цяц ца 

зя лё ны мі ліс та мі. Ле тась, на прык лад, 

у гэ ты дзень бы лі ма роз і сон ца, снег 

пад на га мі ры пеў, а ця пер спрэс паў-

змрок ста іць.

Але ж свя та ні хто не ад мя няў, яно 

не за ле жыць ад тэм пе ра ту ры па вет-

ра і апад каў. Свя та — на го да па ся-

дзець за ста лом усёй сям' ёй, су стрэц-

ца з род ны мі, па га ва рыць пра жыц цё і 

спра вы. Вось і да мя не за еха лі ў гос ці 

сяст ра з му жам. Да рэ чы, ка лі зда-

ра ец ца сне га пад з за ве яй, то яны і 

не ры зы ку юць вы праў ляц ца ў да ро гу 

за дзвес це з га кам кі ла мет раў. А так 

да ро га доб рая, су хая, на ма шы не як 

быц цам і не ад лег ласць. Муж сяст ры 

Сця пан шмат га доў та му, ка лі па мя-

няў «жы гуль ка» на ін ша мар ку, апош-

няй даў наз ву-мя нуш ку «пу ля», у сэн-

се ку ля, з-за хут ка сці, зна чыць.

Але Сця па на ва ма шы на мо жа ля-

цець ку ляй хі ба толь кі на зва рот ным 

шля ху, ка лі яна пус тая. Да нас жа яна 

ру ха ец ца па тра се М1 ні бы цяж кая 

тан кет ка, на гру жа ная мя ха мі буль бы, 

ка пус ты, морк вы, сум ка мі з кан сер ва-

ва ны мі па мі до ра мі, агур ка мі, са ла та-

мі, ін шы мі пра дук та мі. А пры во зяць 

сяст ра з му жам пра дук цыі на дзве 

сям'і — сва ёй дач кі і на шу, та му, ка лі 

збі ра юц ца ў гос ці, ма шы на за гру жа-

ец ца, як той ка заў, пад за вяз ку. Ну а 

каб бы ло чым гру зіць, гас па да ры ўсё 

ле та шчы ру юць на двух ага ро дах — у 

сва ім пры га рад ным па сёл ку і по бач 

з на шым баць коў скім до мам. Яны і 

па куль пра ца ва лі, па спя ва лі тры маць 

лад ны ага род, а ка лі вый шлі на пен-

сію, то ўвесь сель ска гас па дар чы се-

зон пра па да юць на сва іх сот ках. І ка лі 

на ма ёй да чы неш та сох не, то па доб-

ныя стра ты я з ра зум ным вы гля дам 

тлу ма чу асаб лі вас ця мі на шых шы рот 

як зо ны ры зы коў на га зем ля роб ства. 

Яны ж тым ча сам у спё ку ця га юць 

ва ду з рэч кі, па спя хо ва зма га юц ца 

са шкод ні ка мі і пус та зел лем, і та кім 

чы нам ры зы ка зво дзіц ца да мі ні му-

му. І ў цяп лі цы чыр ва не юць роз ныя 

сар ты па мі до раў, а пер цы рас туць на 

гра дах аж да глы бо кай во се ні. Та му 

і пры во зіц ца не каль кі ра зоў на год 

эка ла гіч на чыс тая пра дук цыя ў якас ці 

па да рун ка ў го рад.

А го рад, хоць і без сне гу, свят куе 

Ка ля ды. Праў да, пе ра ста лі апош нія 

га ды зва ніць у ква тэ ры ма лыя ка ля-

доў шчы кі — пе ра ста лі, бо амаль ні-

хто не ад чы няў. Але за ўва жаю ін шае: 

як на ва год нім днём, так і на Ка ля ды 

больш лю дзей ста ла вы хо дзіць на 

ву лі цу. Шпа цы ру юць цэ лы мі сем' я-

мі — на ся дзе лі ся ўжо, зда ец ца, за 

кам п'ю та ра мі. Вось і мы, па ся дзеў шы 

кры ху за свя точ ным ста лом, вы хо-

дзім на ву лі цу з дзець мі, уну ка мі. І не 

толь кі ды хаць па вет рам — хо чац ца 

ча сам гля нуць у не ба, дзе тая са мая 

ка ляд ная зор ка ўзы хо дзіць. Бо яна, 

ка жуць, сім вал свят ла, лю бо ві, та го, 

на чым тры ма ец ца свет. А са праўд-

ныя ка ля доў шчы кі, да рэ чы, на сі лі 

не зор ку, а звяз ду, і на зы ва лі ся яны 

звез да ры. Мо жа, і на на шых ву лі цах 

дзе-не будзь, хай са бе праз дзя сят кі 

га доў, зноў прой дуц ца тыя са мыя ка-

ля доў шчы кі са спрад веч ны мі пес ня мі. 

І та ды ў гэ тую па ру аба вяз ко ва бу дзе 

снег, ма роз. А пры маў ка пра ску по га, 

у яко га толь кі снег на Ка ля ды пра сіць, 

зноў ста не ак ту аль ная. Ця пер і ў са-

ма га шчод ра га не вы пра сіш.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фота Ганны ЗАНКАВІЧ.


